

## 于毫微处见真章

——记南平市劳动模范集体、南平市产品质量检验所

□本报记者 黄靓 通讯员 邱黎 朱进明



建盏企业“提质强企”研讨会上的热烈研讨声、浦城青白瓷标准研制案头的专注斟酌声，勾勒出南平市产品质量检验所“质量守关人”的日常图景。他们不直接产出产品，却为万千产品划定“合格标尺”；不身处市场一线，却用技术为市场公平安全筑牢防线。2023年12月16日，这份坚守与担当迎来认可——该所获评“2023年南平市劳动模范集体”。

荣誉背后，是一组彰显责任与专业的硬核数据：2023年全年完成1778批次产品质量检验，实现“武夷山水”区域品牌授标企业抽检全覆盖；完成260台套设备计量检定，参与18项外部能力验证，组织86项内部质量控制，以全链条严苛把控确保每一组检测数据精准可靠。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”在南平质检所，质量“尺度”具象化为每一次精准检测、每一份严谨报告。全年无休的坚守中，他们构建起全链条质量防控网络：在食品领域，实现肉制品、乳制品等日常消费品与粽子、月饼等节令食品从田间到餐桌的重点链条全覆盖抽检；在工业品领域，将危化品、电线电缆、建盏等涉及人身财产安全的重点产品纳入常态化风险监测，形成有效预警。凭借全年“零失误”通过所有资质评审与飞行检查的过硬实绩，该所以技术权威赢得社会各界深度信任。

刚性尺度之上，更有服务企业的柔性温度。“有呼必应、有难必帮”是众多企业对南平质检所的共识。三红电缆生产线因技术瓶颈濒临停摆时，该所技术人员连夜攻关试验，帮助企业破解困局；“3·15”晚会曝光行业问题后，他们主动扛起责任，既加大抽检力度，更牵头组织质量

分析会，为9家重点电缆企业提供“点对点”技术帮扶，将监管压力转化为产业升级动能。

这份服务温度持续转化为产业发展活力。2025年，该所创新开展建盏企业“提质强企”专题开放日，系统解读质量控制要点；深化科技特派员服务，助力浦城青白瓷完成企业标准起草。近三年来，累计为60余家小微企业减免检验费用8万余元，开放实验室接待公众超600人次，让质量安全理念融入社会共治体系。

真正的质量护航，既要守护当下，更要引领未来。南平质检所以科研创新与标准制定为双翼，为产业高质量发展擘画航向。在科研前沿，他们聚焦产业痛点精准发力，2025年牵头完成的省级科技项目《基于工业过氧化氢中杂质离子的分析对其稳定性影响的研究》顺利验收，将相关产品安全储存周期从6个月延长至12个月，为危化品产业链筑牢安全屏障。近年来，该所累计获得8项国家实用新型专利，“电线电缆产品断裂伸

长率检测准确度提升装置”等成果成功落地生产线，让科研创新切实赋能产业发展。

在标准制定领域，该所全力争夺“南平制造”话语权。主导起草《非物质文化遗产 浦城大口窑青白瓷制作技艺》等省级地方标准，参与多项团体标准制定，为传统工艺现代化转型提供“通用语言”。2024年，牵头申报成立全国唯一专注黑瓷产业的省级标委会——福建省黑瓷产业标准化技术委员会；2025年，成功召开标委会年会，汇聚专家优化黑瓷标准体系，推动南平在千年建盏文化传承发展中实现从“跟跑”到“领跑”的跨越，为全国黑瓷产业贡献“南平智慧”。

从实验室的毫微必究，到生产车间的技术赋能，再到行业前沿的标准引领，南平市产品质量检验所以技术为盾守护民生安宁，以创新为刃开拓产业新局。这份“于毫微处见真章”的坚守与担当，正成为驱动闽北经济在高质量发展航道稳健前行的深沉力量。

传承红色基因  
讲好革命故事

本报讯(记者 黄靓)9日，南平市闽浙赣边区革命历史研究年会在延平召开。

与会专家学者及研究会成员齐聚，深入学习习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，围绕新近出版的红色史料专著《南平市闽浙赣边区革命史概览(1937—1949)》(简称《概览》)，研讨其出版价值与时代意义，凝聚传承红色基因、赓续红色血脉共识。

《概览》由南平市政协文化文史和学习委员会等三家单位联合编纂，海峡文艺出版社日前出版发行，全书约22.6万字。该书聚焦抗日战争与解放战争时期，系统记述闽北辖区内地闽浙赣边区重要党史事件、人物，梳理了留存的革命遗址及新中国成立后修建的纪念设施基本情况，生动再现闽北人民在中国共产党的领导下，投身抗日救亡与解放斗争、追求民族独立和人民解放的光辉历程，为党史学习教育提供了鲜活本土教材。

座谈会上，与会人员围绕《概览》史料价值、编纂意义及应用展开交流，一致认为该书不仅为革命历史研究提供了权威详实的文献支撑，更让“红旗不倒”的闽北红色基因有了具象化的传承载体。下一步，将以该书出版为契机，切实把研讨成果转化推进党史学习教育常态化长效化具体举措。

## 能源补给网络进一步完善

沙南高速际下服务区加油站投运

本报讯(记者 郑可 通讯员 林航)近日，南平武发昆仑能源有限公司运营的沙南高速南平段际下服务区加油站投入商业运营。

作为该路段继宋慈(徐市)服务区加油站后的又一关键能源补给节点，新站启用标志着沙南高速南平段能源补给网络进一步完善，区域交通服务能力迈上新台阶。

沙南高速是闽北连接闽中、闽南的交通大动脉，近年来南平段车流量攀升，能源补给需求迫切。际下服务区加油站的落地，填补了沿线关键节点服务空白，与宋慈(徐市)服务区加油站形成“双站联动”格局，有效缓解司乘“续航焦虑”，为提升通行效率和安全水平提供坚实保障。

为保障服务质量，际下服务区加油站严格执行高标准建设与运营规范。该站实行24小时运营，左右两侧配备6台智能加油机，24把加油枪，可稳定供应92号、95号汽油及0号柴油，满足各类车辆补给需求。

南平武发昆仑能源有限公司相关负责人表示，此次际下服务区加油站投运，是公司落实“多站联动”战略、辐射闽北核心交通节点的重要成果。下一步，公司将持续整合优质加油站资源，稳步推进覆盖闽北的区域性能源枢纽建设，以能源基建升级赋能地方交通与经济发展。



## 冬采木耳

近日，村民在松溪县渭田镇潘墩村的木耳种植基地采摘木耳。潘墩村立足当地优势，发展特色产业，种植了120多万棒黑木耳，吸纳周边数十位村民参与木耳种植、管护、采摘、加工等环节，帮助村民实现“家门口”就业。随着市场向好，干木耳收购价每公斤60元，预计产值超600万元。

(周燕兰 王德锋 摄)

## 我们的“十四五”·数说

## 南平民生福祉工作篇



南平一中武夷校区高中部

学前教育普惠率从2021年的93.6%提高到98.1%  
省级义务教育管理标准化学校创建率达91.25%，列全省第四

职业教育办学条件达标率位列全省第二

省级特殊教育标准化学校从2所增加至9所

全市所有县(市、区)至少建成一所省一级达标高中校

优质普通高中定向招生指标比例达到70%

高考本科上线率实现7连增，五年累计35名学生被清北录取

中小学生体质健康合格率升至96.07%

培养新增市级以上骨干教育人才1900人，建设市级以上名师名校长工作室34个

闽北日报(宣)

## 我们的“十四五”·数说

## 南平民生福祉工作篇



福建农林大学南平校区落地武夷新区

新建、改扩建各级各类学校110所  
提供优质教育学位约8.9万个

光泽县获评国家学前教育普及普惠县

邵武市入选全国幼儿园保育教育质量提升实验区

武夷山市入选全国中小学科学教育实验区

建阳区、邵武市、建瓯市被列为省级基础教育综合改革实验区

闽北日报(宣)